

УДК 33

DOI: 10.34670/AR.2025.64.34.028

Финансовые взаимоотношения пенитенциарных учреждений США с семьями осужденных: анализ, проблемы и перспективы

Слабкая Диана Николаевна

Старший научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Аннотация

Данная статья посвящена всестороннему исследованию финансовых взаимоотношений между пенитенциарными учреждениями США и семьями осужденных. Рассматриваются различные аспекты этих взаимоотношений, включая стоимость содержания заключенных, плату за связь и переводы, медицинское обслуживание и другие расходы, возлагаемые на семьи. Анализируются проблемные вопросы, такие как непропорциональное финансовое бремя, ложащееся на малоимущие семьи и «цветное» население, а также потенциальные положительные стороны, связанные с вовлечением семей в процесс реабилитации и ресоциализации заключенных. На основе проведенного анализа предлагаются рекомендации по улучшению финансовой политики пенитенциарных учреждений, направленные на снижение финансовой нагрузки на семьи и повышение эффективности пенитенциарной системы в целом.

Для цитирования в научных исследованиях

Слабкая Д.Н. Финансовые взаимоотношения пенитенциарных учреждений США с семьями осужденных: анализ, проблемы и перспективы // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2025. Том 15. № 5А. С. 310-316. DOI: 10.34670/AR.2025.64.34.028

Ключевые слова

Пенитенциарные учреждения, осужденные, финансовые взаимоотношения, экономическое благосостояние, ресоциализация заключенных, финансовые издержки, тюремная администрация.

Введение

Пенитенциарная система США является одной из крупнейших в мире, с более чем двумя миллионами человек, находящихся в местах лишения свободы [<https://www.rbc.ru> Савушкин, 2017]. Поддержание этой системы требует значительных финансовых ресурсов, часть из которых, прямо или косвенно, ложится на плечи семей осужденных.

Содержание близкого человека в пенитенциарном учреждении США оказывает разрушительное воздействие на финансовое положение семьи. Прямые и косвенные издержки, связанные с заключением, часто приводят к финансовым затруднениям, усугубляя существующие неравенства и ставя под угрозу стабильность и благополучие не только ближайших родственников заключенного, но и последующего поколения.

Исследуемый феномен представляет собой комплексную и многогранную проблему, затрагивающую широкий спектр вопросов, от оплаты телефонных звонков до оплаты медицинских услуг. В последние годы данная тема привлекает все больше внимания со стороны исследователей, правозащитников и политиков, поскольку финансовое бремя, возлагаемое на семьи, может оказывать существенное негативное воздействие на их экономическое благосостояние и на процесс ресоциализации заключенных.

Основная часть

Содержание одного заключенного в США обходится в среднем от 30 до 60 тысяч долларов в год, в зависимости от штата и типа учреждения [<https://rg.ru/>]. Хотя основная часть этих расходов покрывается из государственного бюджета, существуют различные механизмы, посредством которых семьи осужденных косвенно несут часть этого бремени. К ним относятся, в частности, плата за телефонные звонки, электронную переписку и личные визиты. Кроме того, семьи часто вынуждены оказывать финансовую поддержку заключенным, покупая им товары первой необходимости, такие как принадлежности личной гигиены, продукты питания и лекарства.

Несмотря на то, что эти расходы могут показаться незначительными, они способны оказать существенное влияние на бюджет малоимущих семей. Исследования показывают, что семьи осужденных часто сталкиваются с финансовыми трудностями, такими как нехватка средств на оплату жилья, питания и медицинских услуг. В некоторых случаях, особенно в семьях с одним родителем, находящимся в заключении, дети вынуждены бросать школу и начинать работать, чтобы помочь своим семьям [Каплун, 2023].

Плата за телефонные звонки и электронную переписку в пенитенциарных учреждениях США является предметом ожесточенных дебатов. С одной стороны, представители тюремных администраций утверждают, что эти сборы необходимы для покрытия расходов на инфраструктуру и обеспечение безопасности. С другой стороны, правозащитники утверждают, что высокие тарифы на связь являются инструментом эксплуатации, лишаящим семьи возможности поддерживать связь с заключенными и способствующим их изоляции в закрытом социуме.

Отметим, стоимость телефонных звонков из тюрем в США одна из самых высоких в мире. В США существует ряд частных инвестиционных организаций, которые доминируют в индустрии телефонной связи для заключенных. Следует подчеркнуть, что рынок

телекоммуникационных услуг в тюрьмах достигает 1,2 миллиарда долларов США. Эти монополисты пользуются правом самостоятельно устанавливать тарифы, и в настоящее время минимальная цена за минуту разговора в Соединенных Штатах составляет 1,22 доллара. В некоторых штатах минута разговора может стоить несколько долларов, что делает общение с заключенными практически недоступным для многих семей. Данное обстоятельство особенно актуально для малоимущих семей и «цветного» населения, которые непропорционально представлены в пенитенциарной системе США. «Даже видеообщение сопряжено с определенными затратами. Это может обойтись очень дорого семьям, пытающимся поддерживать отношения с заключенным» [Kury, 2020, с. 117].

Кроме того, семьи часто вынуждены оплачивать денежные переводы заключенным, необходимые для приобретения товаров первой необходимости. Эти переводы также облагаются комиссиями с высокими ставками, которые могут составлять значительную часть отправляемой суммы.

Медицинское обслуживание в пенитенциарных учреждениях США является еще одним проблемным вопросом. Несмотря на то, что заключенные имеют право на получение медицинской помощи, качество этой помощи часто оставляет желать лучшего. Уровень заболеваемости в местах лишения свободы выше, чем среди обычного населения. Так, в пенитенциарных учреждениях сильнее распространена ВИЧ-инфекция [Travis и др., 2014, с. 208], астма, гипертония, гепатиты и онкология [Binswanger, 2009, с. 913]. В некоторых случаях семьи вынуждены оплачивать медицинские услуги, не предоставляемые тюремной системой, такие как консультации профильных специалистов и дорогостоящие лекарственные средства.

Наряду с этим, семьи могут понести другие расходы, связанные с заключением члена семьи, такие как плата за посещение, оплата юридических услуг и расходы на транспортировку. Визиты в пенитенциарные учреждения США оборачиваются значительными финансовыми издержками для семей заключенных. Поездка к находящемуся в заключении родственнику может вылиться в существенные затраты, особенно учитывая удаленность расположения многих исправительных учреждений. Такие поездки влекут за собой оплату транспорта, питания и проживания. По данным исследований практически повсеместно требуется, чтобы посетители платили администрации исправительных учреждений за свои визиты. Указанные финансовые издержки ложатся дополнительным бременем на членов семей заключенных [Hagan, Dinovitz, 1999]. Все эти расходы в совокупности могут представлять собой значительное финансовое бремя для семей осужденных.

Несмотря на многочисленные негативные аспекты, порядок взаимоотношений между пенитенциарными учреждениями и семьями осужденных могут иметь и положительные стороны. Вовлечение семей в процесс реабилитации и ресоциализации заключенных может способствовать их успешной адаптации к жизни на свободе. Поддержка семьи может помочь заключенным сохранить социальные связи, снизить уровень стресса и повысить их мотивацию к законопослушному поведению [Ситникова, 2025].

В некоторых штатах существуют программы, направленные на поддержку семей осужденных, такие как программы обучения членов семьи и программы финансовой помощи. Эти программы могут помочь семьям справиться с финансовыми трудностями и оказать необходимую поддержку заключенным [Режапова, 2019].

Сублимируя вышесказанное отметим, что основными проблемными вопросами в сфере финансовых взаимоотношений пенитенциарных учреждений США с семьями осужденных являются в том числе:

Финансовое бремя, связанное с пребыванием члена семьи в местах лишения свободы, непропорционально ложится на малоимущие семьи и «цветное» население, усугубляя их экономическое неравенство. Это бремя проявляется в различных формах, начиная от прямых расходов, таких как оплата телефонных разговоров, писем, посылок с предметами первой необходимости и комиссионных за денежные переводы, и заканчивая косвенными издержками, связанными с поездками к месту заключения, юридическими консультациями и другими тратами, пока член семьи находится в заключении. Для семей с низким доходом, зачастую живущих от зарплаты до зарплаты, эти расходы могут оказаться непосильными, заставляя их делать трудный выбор между удовлетворением основных потребностей, таких как питание, жилье и медицинское обслуживание, и финансовой поддержкой заключенного родственника.

Особенно остро эта проблема стоит перед цветным населением, которое непропорционально представлено в пенитенциарной системе. Исторически сложившаяся дискриминация и системные барьеры привели к тому, что цветные сообщества чаще сталкиваются с бедностью, отсутствием возможностей трудоустройства и увеличением вероятности вовлечения в систему уголовного правосудия [www]. В случае, если член «цветной» семьи оказывается в тюрьме, экономическое бремя еще больше усугубляет существующие неравенства, лишая семью дохода, ресурсов и стабильности, необходимых для процветания.

Последствия такого финансового бремени простираются далеко за пределы непосредственной семьи заключенного. Оно может оказывать негативное влияние на детей, которые могут лишиться стабильного источника дохода, заботы и поддержки. Отсутствие родителя, находящегося в заключении, также может повысить риск возникновения проблем с поведением, академической успеваемостью и вовлечения в криминальную среду в последующем.

Более того, экономическое бремя заключения сказывается на целых сообществах, способных вносить вклад в региональную экономику. Когда значительная часть населения находится в заключении или изо всех сил пытается справиться с экономическими последствиями пребывания в местах лишения свободы, это обстоятельство существенно подрывает социальную структуру, снижает уровень занятости и ослабляет общественный потенциал созидания.

Как уже отмечалось выше, высокие тарифы монополистов на телефонные звонки и электронную переписку (в случае, если она разрешена в конкретном пенитенциарном учреждении) ограничивают возможности семей поддерживать связь с заключенными родственниками и дополнительно способствуют их изоляции в закрытом социуме.

Низкая заработная плата заключенных не только подтверждает факт эксплуатации, но и ограничивает их возможности оказывать финансовую поддержку своим семьям.

Недостаточное качество медицинского обслуживания в пенитенциарных учреждениях США вынуждает семьи оплачивать медицинские услуги, консультации профильных медицинских специалистов и лекарственные средства, не предоставляемые тюремной системой.

Ограниченные возможности поддержки семей в купе с существующими программами поддержки семей осужденных часто недостаточно финансируются и не отвечают потребностям всех нуждающихся.

Недостаточная прозрачность финансовых операций пенитенциарных учреждений затрудняет оценку масштаба проблемы и разработку эффективных решений по снижению кабального финансового бремени семей заключенных.

Заключение

Финансовые взаимоотношения пенитенциарных учреждений США с семьями осужденных – сложная проблема, требующая комплексного решения. Непропорциональное финансовое бремя, ложащееся на малоимущие семьи и «цветное» население, высокие тарифы на связь и недостаточное качество медицинского обслуживания – все эти факторы усугубляют неравенство и препятствует успешной ресоциализации заключенных. Инвестиции в финансовое благополучие семей заключенных – это не только моральный долг, но и разумное вложение в более справедливое и безопасное общество. Востребованы мероприятия, направленные на снижение финансовой нагрузки на семьи отбывающих наказание, что позволит повысить эффективность пенитенциарной системы и создать условия для успешной адаптации заключенных к жизни на свободе. Дальнейшие научные исследования, способствующие принятию политических решений, направленных на создание более справедливой и гуманной пенитенциарной системы, позволят учитывать не только государственные интересы, но и принимать во внимание финансовое состояние семей осужденных.

Библиография

1. Интернет-источник
<https://www.rbc.ru/politics/12/12/2013/5704147c9a794761c0ce4c9a?ysclid=mer0ag1g4696013121>
2. Интернет-источник <https://rg.ru/2015/10/26/ssha.html?ysclid=mer0b83x677297422>
3. Интернет-источник: <https://fastercapital.com/ru/content/Расовая-справедливость--решающий-элемент-социального-блага.html>
4. Каплун О.Ю. Кури Х., Ильченко Е.И. Воздаяние для всех: к вопросу о последствиях наказания для семьи виновного // *Society and Security Insights*. 2023. Т. 6, № 3. С. 63–74. doi: 10.14258/ssi (2023)3-03
5. Кури Х., Ильченко О. Ю. Эффективность наказания: результаты международных исследований // *Актуальные проблемы экономики и права*. 2013. № 2. С. 240–256.
6. Павленко, А. А. К вопросу о возможности использования зарубежного опыта средств обеспечения режима в учреждениях уголовно-исполнительной системы / А. А. Павленко // *Уголовно-исполнительное право*. – 2015. – № 1(19). – С. 104-109.
7. Режапова, И. М. Зарубежный опыт работы с заключенными с целью их дальнейшей ресоциализации (на примере законодательства Соединенных Штатов Америки и Канады) / И. М. Режапова, Ю. М. Заборовская // *Человек: преступление и наказание*. – 2019. – Т. 27, № 1. – С. 40-46. – DOI 10.33463/1999-9917.2019.27(1-4).1.040-046. – EDN ZEICST.
8. Савушкин, С. М. Дифференциация осужденных к лишению свободы в пенитенциарных учреждениях США / С. М. Савушкин // *Человек: преступление и наказание*. – 2017. – Т. 25, № 2. – С. 204-209. – EDN YUNLZB.
9. Ситникова, В. В. Социальная защита бывших заключенных / В. В. Ситникова // *Вестник Амурского государственного университета*. Серия: Гуманитарные науки. – 2025. – № 108. – С. 70-74. – EDN MELVDQ.
10. Смирнов О.А., Слабкая Д.Н. Финансовые взаимоотношения пенитенциарных учреждений США с семьями осужденных // *Экономика: вчера, сегодня, завтра*. 2025. Том 15. № 4-1. С. 685-690.
11. Щербакова, Д. С. Отдельные аспекты обеспечения права на охрану здоровья заключенных в федеральных тюрьмах США / Д. С. Щербакова // *Вестник Самарского юридического института*. – 2022. – № 3(49). – С. 140-148. – DOI 10.37523/SUI.2022.49.3.023.
12. Финаева, А. Г. Семейные стратегии в структуре ресоциализации заключенных / А. Г. Финаева // *Известия Саратовского университета*. Новая серия. Серия: Социология. Политология. – 2012. – Т. 12, № 3. – С. 35-39. – EDN PJXOOT.
13. Binswanger I. A., Krueger P. M., Steiner J. F. Prevalence of chronic medical conditions among jail and prison inmates in the USA compared with the general population // *Journal Epidemiol Community Health*. 2009. Nov. С. 912–919. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.proquest.com/docview/1779263219>
14. Kury H. The effects of prison sentences on the family members and the community // *European and Asian Law Review*. 2020. № 3 (2). С. 115–123.
15. Travis J., Western B., Redburn S. *The Growth of Incarceration in the United States: Exploring Causes and Consequences*. The National Academies Press. Washington, 2014. 464 с. [Электронный ресурс]. URL: https://www.researchgate.net/publication/277022196_The_Growth_of_Incarceration_in_the_United_States_Exploring_Causes_and_Consequences

Financial Relations between US Penitentiary Institutions and Families of Convicts: Analysis, Issues, and Prospects

Diana N. Slabkaya

Senior Researcher,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Abstract

This article provides a comprehensive study of the financial relations between US penitentiary institutions and families of convicts. It examines various aspects of these relations, including the costs of inmate maintenance, communication and transfer fees, healthcare services, and other expenses imposed on families. The analysis addresses issues such as the disproportionate financial burden on low-income families and communities of color, as well as potential benefits related to family involvement in the rehabilitation and re-socialization of inmates. Based on the analysis, recommendations are proposed for improving the financial policies of penitentiary institutions, aimed at reducing the financial strain on families and enhancing the overall efficiency of the penitentiary system.

For citation

Slabkaya D.N. (2025) Finansovyye vzaimootnosheniya penitentsiarnykh uchrezhdeniy SShA s sem'yami osuzhdennykh: analiz, problemy i perspektivy [Financial Relations between US Penitentiary Institutions and Families of Convicts: Analysis, Issues, and Prospects]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 15 (5A), pp. 310-316. DOI: 10.34670/AR.2025.64.34.028

Keywords

Penitentiary institutions, convicts, financial relations, economic well-being, re-socialization of inmates, financial costs, prison administration.

References

1. Internet-istochnik <https://www.rbc.ru/politics/12/12/2013/5704147c9a794761c0ce4c9a?ysclid=mer0ag1g4696013121>
2. Internet-istochnik <https://rg.ru/2015/10/26/ssh.html?ysclid=mer0b83x677297422>
3. Internet-istochnik: https://fastercapital.com/r_u/content/Rasovaya-spravedlivost'--reshayushchij-element-social'nogo-blaga.html
4. Kaplun O.Yu. Kuri H., Il'chenko E.I. Vozdayanie dlya vsekh: k voprosu o posledstviyah nakazaniya dlya semi vinovnogo // Society and Security Insights. 2023. T. 6, № 3. S. 63–74. doi: 10.14258/ssi (2023)3-03
5. Kuri H., Il'chenko O. Yu. Effektivnost' nakazaniya: rezul'taty mezhdunarodnyh issledovaniy // Aktual'nye problemy ekonomiki i prava. 2013. № 2. S. 240–256.
6. Pavlenko, A. A. K voprosu o vozmozhnosti ispol'zovaniya zarubezhnogo opyta sredstv obespecheniya rezhima v uchrezhdeniyah ugolovno-ispolnitel'noj sistemy / A. A. Pavlenko // Ugolovno-ispolnitel'noe pravo. – 2015. – № 1(19). S. 104-109.
7. Rezhapova, I. M. Zarubezhnyj opyt raboty s zaklyuchennymi s cel'yu ih dal'nejshej resocializacii (na primere zakonodatel'stva Soedinennyh Shtatov Ameriki i Kanady) / I. M. Rezhapova, Yu. M. Zaborovskaya // Chelovek: prestuplenie i nakazanie. – 2019. – T. 27, № 1. – S. 40-46. – DOI 10.33463/1999-9917.2019.27(1-4).1.040-046. – EDN ZEICST.

8. Savushkin, S. M. Differenciaciya osuzhdennyh k lisheniyu svobody v penitenciamykh uchrezhdeniyah SShA / S. M. Savushkin // *Chelovek: prestuplenie i nakazanie*. – 2017. – T. 25, № 2. – S. 204-209. – EDN YUNLZB.
9. Sitnikova, V. V. Social'naya zashchita byvshih zaklyuchennykh / V. V. Sitnikova // *Vestnik Amurskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Gumanitarnye nauki*. – 2025. – № 108. – S. 70-74. – EDN MELVDQ.
10. Smirnov O.A., Slabkaya D.N. Finansovye vzaimootnosheniya penitenciamykh uchrezhdenij SShA s sem'yami osuzhdennykh // *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra*. 2025. Tom 15. № 4-1. S. 685-690.
11. Shcherbakova, D. S. Otdel'nye aspekty obespecheniya prava na ohranu zdorov'ya zaklyuchennykh v federal'nykh tyur'mah SShA / D. S. Shcherbakova // *Vestnik Samarskogo yuridicheskogo instituta*. – 2022. – № 3(49). – S. 140-148. – DOI 10.37523/SUI.2022.49.3.023.
12. Finaeva, A. G. Semejnye strategii v strukture resocializacii zaklyuchennykh / A. G. Finaeva // *Izvestiya Saratovskogo universiteta. Novaya seriya. Seriya: Sociologiya. Politologiya*. – 2012. – T. 12, № 3. – S. 35-39. – EDN PJXOOT.
13. Binswanger I. A., Krueger P. M., Steiner J. F. Prevalence of chronic medical conditions among jail and prison inmates in the USA compared with the general population // *Journal Epidemiol Community Health*. 2009. Nov. S. 912–919. [Elektronnyj resurs]. URL: <https://www.proquest.com/docview/1779263219>
14. Kury H. The effects of prison sentences on the family members and the community // *European and Asian Law Review*. 2020. № 3 (2). S. 115–123.
15. Travis J., Western B., Redburn S. *The Growth of Incarceration in the United States: Exploring Causes and Consequences*. The National Academies Press. Washington, 2014. 464 s. [Elektronnyj resurs]. URL: https://www.researchgate.net/publication/277022196_The_Growth_of_Incarceration_in_the_United_States_Exploring_Causes_and_Consequences